KYM363 MUHENDISLIK EKONOMISI

KARLILIK ANALIZI

SERMAYEYE GEVRILMiS MALIYET
YONTEMI




DAIMI IRAT ve SERMAYEYE CEVRILMIS MALIYET

Daimi irat peryodik oddemelerin surekli olarak yapildigi bir cdeme turudur.
Bir ekipman veya bir tesisin, enflasyon ve deflasyonu hesaba katmaksizin
her zaman igin yerne konulabilmesi amaciyla toplam maliyetinin
belirlenmesini iceren bir hesaplama turtddr.

Ornegin: Orijinal maliyet 12000 dolar, kullanma siiresi 10 yil ve hurda

degeri 2000 dolar olan bir ekipman icin bu irdelelenirse anlami sudur:
HER 10 YILDA BIR 10000 DOLAR TEMIN EDILDIGI TAKTIRDE BU
EKIPMAN YENILENEBILIR.

Bu amagla bir fon olusturulur. Bu fona yapilan ddemeler ve getirecegi
Faizlerin toplami ekipmanin periyodik olarak yenilenmesini saglar.
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Yenileme masrafinin bugunku degeri

SERMAYEYE CEVRILMIS

MALIYET EKIPMANIN ORJINAL
MALIYETI

YENILEME
MASRAFININ
BUGUNKU DEGERI




Baslangigtaki degeri =12 000 $ Hurda degeri= 2000 $ Hizmet
omru = 10 vil olan bir ekipmanin sermayeve cevrilmis

maliyetini hesaplayiniz. Faiz orani %6

10000
12000 + , —rr. = 24650 S (1 +
06)1°—1

Yenileme masrafinin ekipmanin hizmetiilies P(l } 1}“ - 12650(1-|- 006)10 =650 §

Omril sonundaki degeri

Buna 2000 $ hurda degeri ilave edersek Toplam 24650 $ olur



SERMAYEYE CEVRILMIS MALIYET YONTEMINi KULLANARAK
ALTERNATIF YATIRIMLARIN KIYASLANMASI: KARAR VERME

Ornek

Korrozzif sivi karisimlarin tepkimeye sokuldugu bir reaktor yapilmasi
planlanmaktadir.

Reaktor yumusak ¢elik malzemeden yapilirsa maliyeti
50009, hizmet 6mri 3 yil.

Paslanmaz celikten yapildigi taktirde maliyeti

15000% hizmet 6mri 15 yil.

Her iki halde de yenileme masrafari orjinal Maliyete esittir.
Yillik faiz orani %4 olduguna gore hangi reaktort yaptiracaginiza
karar veriniz.




Yumusak celik malzemeden yapilan reaktorin — 5000(1+0.04)° —
Sermayeye cevrilmis maliyeti (SCM) C(14+004)3-1

Soruda paslanmaz celik malzemeden yapilan reaktorun hizmet 6mru
verilmemis. O nedenle bu reaktorin SCM de yumusak celik malzemeden

yapilan reaktoriin SCM si kadar yani 45030 $ alinarak hizmet émri
hesaplanir.

15030 — 15000(1 + 0.04) ™
T (14004)"-1

buradan n = 10,4 vl bulunur

Karar verme- Sorunun cevabi:

Eger paslanmaz celik reaktoriin omru 10,4 yildan daha fazla ise
yaptiriimasi tercih edilir.

n= 15 icin 33728 dolar P&T s .328.329 |



Ornek 4.10. Sermayeyt cevrilin is maliyet yéntemiyle bir proses - ekipmaninin alternatifiyle l

degistirilmesinin analizi. BaJumi icin yilda 300 S gerektiren bir pompanin maliyeti 2 000 S olup, hizmet rtmrt 5
yildir Hizmet 6mri sonuna yaklasildigindan pompanin yenilenmesi gerekmektedir. Pazar arastirmasi yapildiginda,
maliyeti 4 003" $§ olan ve piyasaya yeni siiriilen daha kaliteli bir pompanin, bakim masraflar olarak yilda 100 $

harcayarak 10 yil siireyle kullanilabilecegi miimkiin gortilmektedir Her iki pompalimda hizmet 6émiirlen sonunda kurda

degerlen sifirdir. Yillik bilcyk taiz oraninim % 10 alarak, hangi' pompanin ekonomik otadi dfeha avantajli olacag
bulunu/ Vv

Tigrel&Alper s.122

SONUCTA
Alternatif yatirnrmlarin sermayeye c¢evrilmis maliyetleri (SCM)
hesaplanir ve karsilagtirilir. SCM si dusuk alternatif tercih edilir. .



